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Nové poznatky k architektuře středověkých kostolov 
v regióne Novohradu a Hontu 
HRÁŠKOVÁ ERIKA - ŠIMKOVIC MICHAL 

1. Uvod 
Cielbm příspěvku je čiastková sumarizácia výsledkov badania sakralnych stavieb na 

území Novohradu a Hontu v r. 1998-2002. Rozsah výskumov a prieskumov je róznorodý, 
nakorko všetky mali charakter záchranných, alebo předstihových pamiatkových dokumen
tacji realizovaných v krátkom předstihu, resp. súbežne s obnovou pamiatok. Z uvedených 
dóvodov výskumy nemali charakter systematického badania a na základe ich výsledkov 
zadal" nie je možné sformulovaf ucelený pokus o syntézu vývoja sakralnej architektury 
regiónu. Z tohoto poMadu vychádza aj struktura příspěvku, ktorý pozostáva z prehFadu 
výsledkov jednotlivých výskumov a stručnej kapitoly venovanej súčasnej úrovni poznania 
problému. 

2. Přehrad výskumov 
Balog nad Ipfom (okr. V. Křtíš) - rim.-kat. kostol sv. Mikuláša biskupa (obr. 1) 

R.-k. kostol je situovaný v intraviláne obce. V súvislosti s výkopmi pře plynofikáciu 
bol uskutočnený v opevnenom areáli kostola záchranný výskům. Priebežne boli sledované 
ryhy, ktorých šířka bola cca 50 cm, hlbka cca 70-80 cm od súčasnej úrovně terénu. Profily 
mali charakter jednotného zásypu - tmavohnědá hlina s menším množstvom suťového 
materiálu (ako je škridla, drobnejšie kamene, malta) a s fragmentmi Tudských kostí. 
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Obr. 1. Balog nad Ipfom, půdorys koslola s lokalizáciou archeologického výskumu. 1 - murivo zistené výskumom. 2 • 
hranice sondy. 
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V severovýchodnej časti areálu, v blízkosti kanalizačnej šachty bola v profile zachyte-
ná časf muriva. Na základe tohto nálezu došlo k rozšíreniu sondy přibližné v směre S-J. 
V severnej časti sa pokračovalo až po odkrytie líca muriva, v južnej časti bola sondáž ob-
medzená kanalizačnou šachtou. Murivo z lomového kameňa je spájané vápennou maltou, 
ojediněle sa v ňom vyskytli malé zlomky tehál. Předpokládá sa ďalšie pokračovanie muriva 
severozápadným smerom. V murive bol sekundárné požitý článok - stlpik kruhového prie-
rezu s růžového pieskovca, so zvyškami po bielych vápenných náteroch, ktorý móže priná-
ležaf k niektórej fáze objektu kostola. Jedná sa pravděpodobné o středový stlpik okna. 
Z rozsahu záchranného výskumu doposiaF nie je možné určit pódorysnú dispozíciu ani 
funkciu objektu. Murivo je zapuštěné v hornej časti do róznorodého zásypu, v spodnej 
časti je položené na tmavohnedom íle tvoriacom podložie. Všeobecné je možné naznačit, 
že tento objekt bol postavený po vzniku zásypu v okolí kostola, teda pravděpodobné po 
váčšej úpravě kostola. Žiadny objekt, ktorý by sa nachádzal v areáli kostola, zatiaF nebol 
zistený ani v archívnych prameňoch. 

Materiál, ktorý z výplně sondy je málopočetný: okrem zlomkov Tudských kostí, na 
základe ktorých předpokládáme existenciu prikostolného cintorína, sú to len drobné zlom
ky keramiky, fragmenty omietky. Tento materiál možno len rámcovo datovat k obdobiu 
existencie kostola, pár atypických črepov má středověký charakter keramiky 15. stor., ostatné 
sú datovateFné do 16.-17. stor. 

Samotná stavba kostola sv. Mikuláša biskupa má románské jadro prezentované v rámci 
poslednej pamiatkovej úpravy. Jedným z námetov pre budúce výskumy kostola je overenie 
súčasnosti, resp. chronologickej následnosti lode kostola s románským portálovým rizali-
tom a kvadratického presbyteria zaklenutého jedným polbm krížovej klenby. 

Dobr oč (okr. Lučenec) - Ev. a v. kostol (obr. 2, 3) 
Kostol je postavený na vrchole dominantného návršia medzi obcami Dobroč a Mýtná 

priamo nad hlavnou cestou Zvolen-Košice. Záchranný výskům bol vyvolaný narušením 
terénu pri zemných prácach v areáli kostola. Takto vzniknuté „sondy" boli prehlbené, roz
šířené a začistené. Sondou „A" bolo odhalené základové murivo opevnenia kostola, ktoré 
sme sledovali až do híbky 132 cm od súčasného terénu. Základové murivo je z lomového 
kameňa spájané vápennou maltou, nelícované, bez povrchovej úpravy. Výplň bola tvořená 
jednotným zásypom : sypkou sivou hlinou s ułomkami Fudských kostí a keramiky. 

V stupňovité zahíbenej sondě „B" sme sa sústredili na časf priliehajúcu k južnému murivu 
presbyteria a jeho styku s loďou s cielbm zistif ich vzájomný vztah. V hornej časti do híbky 
110 cm od súčasného terénu sa nachádzal zásyp obsahujúci fragmenty Fudských kostí, 
omietky, malty, eternitovej strešnej krytiny, množstvo kameňov, fragmenty neglazovanej 
i glazovanej keramiky, bližšie neurčená novověká minca, bronzová pracka, železná podko-
vička z čižmy, závlačka, nity a množstvo klincov a kúskov novověkého skla. V híbke 110 cm 
bola do oranžového kompaktného flu tvoriaceho podložie zapuštěná hrobová jama nedo
spělého jedinca s čiernou hlinitou výplňou. Hrob bol orientovaný v směre V - Z , hlavou na 
západ a bol čiastočne porušený, bez sprievodných nálezov. Na odhalených murivách lode 
a presbyteria kostola boli zistené značné rozdiely: rozšířené základové murivo lode je stup-
ňovito ukládané na podložie, najplytšie v mieste styku s murivami presbyteria v hlbke 57 
cm pod úrovňou súčasného terénu, čo bolo dno sondy a hlbšie, základová spára nebola 
zistená v celom rozsahu. Základy sú oproti nadzákladovému murivu rozšířené cca o 20 cm. 
Základové murivo je budované z veRcých kameňov, bez známok opracovania, riadkovania 
s vytečenou maltou bez povrchovej úpravy. Povodně bolo pravděpodobné zakládané do 
základovej rýhy, ktorú sa v profiloch však nepodařilo zistif. Spájané je bielou až svetloše-
dou vápennou maltou s hrubším pieskom. Murivo presbyteria je zakládané ply tšie, na vy
rovnané kompaktně ílové podložie, přibližné v jednej úrovni, v híbke 76 cm od súčasného 
terénu. Na sledovanom úseku je murivo ukládané přibližné do riadkov, je lícované, spájané 
vápennou maltou s hrudkami nerozmiešaného vápna a zrnkami tehloviny. Oproti nadzá-
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kládovému murivu sa nerozšiřuje. V hornej partii vzájomného styku sú murivá navzájom 
zviazané, nižšie murivo presbyteria prebieha ďalej smerom na západ a murivo lode sa pri-
pája naň. 

Výskům priniesol niektoré čiastkové poznatky o stavbě a areáli kostola, ktoré však bez 
ďalšieho výskumu zostávajú len v roli hypotéz. Napriek sondáži nie je možné definitivně 
určif vzájomný vzťah lode a polygonálneho presbyteria. Na základe odlišnosti stavby zá
kladových murív a odlišnosti ložných malt možno předpokládat, že loď je staršia ako pres
byterium. Na starší póvod kostola móže poukazovat aj jeho poloha na dominantnom návrší. 
K mladšej fáze možno azda zařadit murivo presbyteria a triumfálny oblúk (na základe jeho 
tvaroslovia - obr. 3), čo by čiastočne vysvětlovalo podbiehanie časti muriva súčasného 
presbyteria s murivom lode v hornej časti základov sledovaného úseku právě pri stavbě 
nového triumfálneho oblúka. Dóležité poznatky k datovaniu lode kostola priniesol prieskum 
jej krovu (J. Lišaník, október 2002), ktorý zistil středověku konštrukciu krovu dendrochro-
nologicky datovánu do obdobia konca 15. storočia (podia T. Kyncla). 

Terén v okolí kostola je v sledovanej časti značné premodelovaný do hlbky 110-150 cm 
od súčasnej úrovně. Hrob v bezprostrednej blízkosti južnej steny kostola, ako aj množstvo 
zlomkov fudských kostí vyskytujúcich sa v horných vrstvách tvoriacich zásyp předpokládá 
existenciu prikostolného cintorína. 

Holiša (okr. Lučenec) - rím.-kat. kostol Narodenia Panny Marie (obr. 4, 5) 
Kostol sa nachádza nízkej terase na okraji obce. Stavebno-historický sondážny výsku

mu bol vyvolaný obnovou exteriérových omietok. Sondáž bola zameraná hlavně plochy, 
kde boli narušené omietky plošné v celej hrúbke odstraňované, lokálně bola doplněná dal
šími sondami. Na základe tohoto výskumu možno středověký vývoj kostola rozčlenit do 
štyroch, resp. piatich vývojových etap (obr. 4). 

Najstaršiu stojacu časf kostola tvoří tehlová stavba, vybudovaná z plevových tehál 
s póvodnou povrchovou úpravou líca muriva hladenou omietkou. Sondážou boli odhalené 
obe nárožia vymedzujúce južnú stenu tehlového kostola, ktorá je dnes súčasfou južnej steny 
lode súčasnej sakrálnej stavby. Tento tehlový románsky kostol pravděpodobné nebol naj-
staršou sakrálnou stavbou v Holiši - výskům južnej steny priniesol vážné indicie nasvedču-
júce existencii staršej stavby. V murive južnej steny románského tehlového kostola sú se-

Obr. 4. Holiša, stavebno-hislorická analýza kostola. 1 - románské murivo 1. etapy (tehlové murivo s o sekundárné použitými 
kvádrami). 2 - neskororománska přístavba boínej lode. 3 - prvá gotická etapa. 4 - neskorogotická stavebná etapa. 
Přerušované šrafovanie - hypotetické zaradenie. 
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Obr. 5. Holila, tvaroslovné detaily. A - okno na severnej straně kostola. B - j u ž n ý portál. 

kundárne použité opracované kvádre s povrchovými nátermi. Z tej istej stavby której móže 
pochádzať aj zamurovaný južný portál (obr. 5B), ktorý je vo svojej súčasnej podobě aj 
polohe sekundárné umiestnený aj poskládaný. V případe spomenutých prvých dvoch sta
vebných etap je celková dispozícia objektu neznáma a rovnako postrádáme chronologicky 
zaraditefné prvky umožňujúce datovanie. Jedinou oporou sú následnosť stavebných etap 
objektu s trefou etapou datovanou neskorománskym okienkom (obr. 5A) a použitie plevo
vých tehál (Staník-Kvetanová 1998). Tretiu etapu vývoja objektu představuje asymetrické 
rozšírenie póvodného jednolodia bočnou loďou na severnej straně, ktorú na východe ukon
čovala sakristia tak, že severný múr sakristie lícoval s murom lode. V stene bývalej sak
ristie bolo odkryté malé okienko(obr. 5A), ktoré je možné rámcovo zaradif do neskororo-
mánskeho, resp. ranogotického obdobia. Najbližšie tvarové analogie nachádzame na 
ranogotickom chóre kostola sv. Mikuláša v Balogu nad IpFom a na neskororománskom 
kostole v Timoradzi ( Bóna-Kollárová-Paulusová 1998, obr. 5). Středověký vývoj kostola 
ukončuj ú dve gotické etapy. Staršia etapa bola identifikovaná len na j uznej straně, kde sa na 
cezúru pripája k nárožiu románského tehlového kostola z druhej etapy. Interpretácia tejto 
přestavby je nejasná, za súčasného stavu nie možné zistif či ide o výstavbu nového gotické
ho presbyteria šířkou zhodného so staršou loďou, alebo o pomeme atypický příklad predí-
ženia lode na východ. Najmladšia gotická přestavba představuje výstavbu polygonálne 
ukončeného presbyteria so sakristiou. Oporou pre datovanie najmladšej stredovekej pře
stavby je kolekcia fragmentov rebier ktorá bola vykopaná pri terénnych úpravách v okolí 
kostola. Rebrá pochádzajú z hviezdicovej, alebo siefovej klenby a svojím linearnym 
a geometrickým charakterom korešpondujú s in situ zachovanou rozetou presbyteria 
a celkovo sú datovatefné do neskorej gotiky, na koniec 15. až začiatok 16. storočia. 
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Malé Zlievce (okr. V. Křtíš ) - ev. a v. kostol (obr. 6) 
Súčasný Ev. a v. kostol sa nachádza na mierne vyvýšenom okraji terasy v intraviláne 

obce. Výskům bol realizovaný v súvislosti s obnovou fasády pri której bola celoplošné 
odstraněná brizolitová omietka. Najstaršou zistenou fázou je gotické jednolodie s pravoúhlým 
uzáverom. Z póvodnej stavby sa okrem takmer kompletnej dispozície zachovala aj póvod-
ného časf tvaroslovia: fragment portálu južného vstupu, bočné ostenia okien južnej steny 
a sekundárné zamurovaná časf ostenia okrúhleho okna. Z portálu sa sondážou podařilo 
odkryf poškodenú bočnú stojku ostenia a o polovicu oblúka archivolty. Na povrchu ostenia 
sú stopy po viacnásobných červených a bielych náteroch, ojediněle sa vyskytla aj čierna 
farba. Okrem portálu boli v južnej stene odkryté aj fragmenty ostení dvoch okien lode so 
zvyškami bielych náterov, ústupok v profile okenného ostenia naznačuje možnosf, že okná 
mohli byf dělené středovým prutom. Napriek tomu, že stavba bola v minulosti poměrné 
dokonale zbavená všetkých starších omietkových vrstiev, podařilo sa v blízkosti JV nárožia 
lode objavif malý zvyšok hladnej exteriérovej omietky. Vo východně stene svatyně boli 
v sekundárnej polohe odkryté tri architektonické články z ktorých najvýznamnejším nále-
zom je segment ostenia navonok sa rozširujúceho otvoru pochádzajúci azda z malého okrúh
leho gotického okna situovaného povodně vo východnej stene presbyteria. 

Obr. 6. Malé Zlievce, južná fasáda kostola. Sivou larbou sú značené gotické murivá 1. elapy. Silnou ciarou sú zvýrazněné 
zachované ostenia póvodných olvorov. 

Na severnej straně, v styku lode a presbyteria, pod dnes zamurovaným portalom, ktorý 
viedol z dnes neexistujúcej sakristie do svatyně, bola vykopaná sonda na zislenie nivelety 
terénu. Po začistení situácie bolo odkryté základové murivo rozšířené cca o 20 cm voči 
nadzákladovému murivu. Obidva základy sú previazané, z tejto situácie je zjavné, že obi-
dve časti loď aj svátyňa sú stávané v jednej etapě. Základy boli ukládané do sivého mastné
ho flu, ktorý tvoří podložie. Lomový kameň je spájaný vápennou maltou, ktorá je po povr
chu dokladné roztretá, celý základ je dósledne lícovaný. Základy lode sa smerom hore 
zužujú a vystupujú ešte 48 cm nad základy presbyteria. Zásyp sondy tvořila hnědá hlina 
s početnými ziomkami fudských kostí, iný archeologický materiál sa nevyskytol. Početné 
kosti poukazujú na existenciu prikostolného cintorína. 

Výstavbu kostola je možné na základe odkrytých článkov datovaf do širšieho rozpátia 
14.-1. začiatku 15. stor., najpravdepodobnejšie je vzhFadom na typ svatyně obdobie okolo 
pol. 14. stor. 

Opava (okr. V. Křtíš ) - ruina kostola (obr. 7) 
Ruina je situovaná na návrší severně od obce. Dnes je viditďná časf nadzemného mu-

riva lode kostola, zvyšná časf je čiastočne čitatefná v konfigurácii terénu. 
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Obr. 7. Opava, pódorys koslola. 

Najlepšie zachovanou častou je západná stena lode. Přibližné v jej střede sa nachádza 
kaverna, ktorá s najváčšou pravdepodobnosfou vznikla deštrukciou vstupného západného 
portálu. Přibližné 40 cm nad spomínanou kavernou je situované kruhové okno bez kamen
ného ostenia. Na interiérovej časti západnej steny sa v murive nad rozetou nachádza ústu-
pok, ktorý je zřejmé odtlačkom póvodného plochého stropu lode, murivo nad touto úrov-
ňou je pravděpodobné pozostatkom murovaného západného štítu lode. Dalšie murivá nad 
úrovňou dnešného terénu sú viditerné najužnej straně, dnes stojí časf juhozápadného náro-
žia a časf južnej steny lode kostola. Malé zvyšky nadzemného muriva boli odhalené ama
térskou sondou vo východnej časti lode - jedná sa o fragment muriva severnej časti trium-
fálneho oblúka a južnú časf triumfálneho oblúka s nárožím. Zvyšná časf pódorysu sa v teréne 
črtá v podobě suťových násypov. Přesný pódorys východnej časti kostola, t. j . svatyně 
a sakristie nie je možné z povrchového prieskumu určif. Najpravdepodobnejšou alternati
vou sú polkruhová apsida, alebo pravoúhlý uzávěr, s přistávanou sakristiou na severnej 
straně. Poloha kostola by mohla naznačovat datovanie do románského obdobia, do realizá-
cie archeologického výskumu toto tvrdenie ostává len v polohe hypotézy. 

V okolí kostola sa podFa ojedinělých nálezov kostí předpokládá existencia príkostolné-
ho cintorína. 

Stará Halič (okr. Lučenec) - rim.-kat. koslol sv. Juraja (obr. 8) 
Kostol v Starej Haliči bol už v minulosti skumany, ako samotná stavba, tak aj jeho 

okolie s cintorínom. Napriek tomu sme však sledovali práce při odstraňovaní betónovej 
podlahy v interiéri lode. Pri južnej stene boli po odstranění časti zeminy v profile viditerné 
zvyšky starších podlah. 

Mladšiu představuje fragment tehlovej dlážky, nachádzajúcej sa tesne pod betonovou 
podlahou. Tehly boli klasovito kladené do suchého lóžka. 

Staršiu představuje fragment maltovej podlahy, z vápennej malty s prímesou hrubšieho 
piesku a početnými vápennými okami. Nachádza sa bezprostředné pod tehlovou podlahou, 
bez medzivrstvy medzi oboma. Nakofko v niektórych miestach bol zachovaný jej povrch, 
možno povedať, že neslúžila len ako vyrovnávacia vrstva pod tehlovú podlahu, ale plnila 
funkciu plnohodnotnej dlážky v určitom období. 
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Keďže v spomenutom priestore neboli zis-
tené datovaterné archeologické nálezy a obidve 
podlahy boli od muriva lode kostola v minulosti 
oddělené izolačnou vrstvou, pravděpodobné při 
rekonštrukčných prácach v 70. rokoch, nie je 
možné absolutne datovaf ani jednu z popisova
ných podlah. 

Okrem podlah boli objavené aj dve hrob
ky: jedna kamenná a jedna tehlová. 

Hrobka č. 1 - kamenná hrobka je situovaná 
v juhovýchodnej časti lode kostola. Je vymu-
rovaná z lomového kameňa spájaného vápen
nou maltou s prímesou hrubého piesku. Na vý-
chodnej aj západnej straně je horná časť ukon
čená hrubšie opracovanými tesanými kvádra-
mi. Z hora bola uzatvorená kvalitně opracova
nými kamennými blokmi. V hornej časti bol 
prázdny priestor, v spodnej sa nachádzal cca 
55 cm hrubý zásyp tvořený sivohnedou hlinou 
so ziomkami tehál, omietky (s niekol'kými ná-
termi), maltovými okami, malými kameňmi 
a sprievodnými nálezmi: ako boli skleněný ter
čík z výplně okna, klinec, fragment sklenenej 
nádobky a keramika - biela, biela matovaná 
a sivá keramika s glazurou aj neglazovaná. Da-
tovanie keramiky je rózne, vyskytujú sa tvary 
z 15.-16. stor., ako aj novověká tenkostenná gla
zovaná keramika. 

Po odstranění zásypu bola v podloží tvore-
nom oranžovým mastným ílom odkrytá hro
bová jama. Jej výplň tvořila sivočierna hlina. 
Hrob sa nachádza 30 cm pod základovou šká-
rou hrobky. Rozměry hrobovej jamy: š = 49 

cm, dl = 182 cm. V hrobe bol pochovaný dospělý jedinec v natiahnutej polohe na chrbte 
s rukami zloženými v oblasti panvy. V blízkosti Favej ruky mrtvého bola uložená bronzová 
minca. Na averze tróniaca Madona s diefafom na 1'avej ruke a žezlom v právej, kruhopis: 
PATRONA H U N G A R I A E , na reverze štít, v Tavom poli štyri brvná, v pravom trojvršie 
s korunou a na nich dvojkríž, nad štítom koruna, na Favej straně štítu písmeno K, na právej 
B, kruhopis POLTURA A. 1704. Okraj averzu aj reverzu zdobený presekávanou páskou. 
Kým došlo k dokumentácii kostrových pozostatkov, hrobku zaliala do výšky cca 50 cm 
voda. 

Hrobka č. 2 - tehlová hrobka je situovaná severně od hrobky č. 1, cca v centralnej časti 
před zvýšeným stupňom presbyteria. Je vymurovaná z tehál spajanych sivobielou vápen
nou maltou, čiastočne má omietaný interiér. Centrálnu časf hrobky tvoří obdížniková hro
bová komora, zaklenutá valenou klenbou, ku której bola neskór přistávaná úzka zaklenutá 
chodba. Výška stien hrobky je 90 cm, výška vrcholu klenby je 115 cm od súčasnej úrovně 
podlahy, ktorú tvoří hlina. Chodba bola čiastočne zasypaná, zásyp tvořila hlina hnědej 
farby so ziomkami tehál, omietky a malty. 

Vo vnútri sa nachádzali kostrové pozostatky viacerých jedincov. Zo sprievodných nále-
zov sa vyskytli fragmenty spráchniveného dřeva z truhiel, alebo már, kované klince, črepo-
vý materiál, zlomok dna sklenej nádoby, a bronzová minca. Atypické keramické črepy 
možno podFa materiálu rámcovo zaradiť do novověku. Bronzová minca má na averze tri 

Obr. 8. Stará Halič, hrobka. 
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združené štíty s nečitaternými erbami, nad nimi koruna, doplněné rastlinným dekorom, na 
reverze po obvode stylizovaný rastlinný dekor, uprostřed neho nápis: EIN G R E S C H L 1760. 

Datovanie kamennej hrobky je možné na základe mince nájdenej pri Favej ruke mrtvého 
do 1. pol. 18. stor. Na základe nálezovej situácie nie je pravděpodobné, že by bola viacná-
sobne použitá. 

Pochovávanie v tehlovej hrobke nám orientačně určuje minca s dátumom 1760 do 18. 
stor., ale keďže táto bola viacnásobne použitá nie je známe kedy sa začalo v nej pochovávat 
a kedy bolo uložené posledně telo a hrobka bola definitivně uzatvorená. Okrem toho horná 
časf chodby bola narušená zemnými prácami už v minulosti. 

Turičky (okr. Lučenec ) Ev. a. v. kostol 
Z póvodného kostola dnes zostało už len pravoúhlé presbyterium, ku ktorému bol při

stávaný nový kostol v směre sever-juh. Takto sa presbyterium využívalo ako sakristia so 
samostatným vchodom z exteriéru a bez prepojenia na interiér. Počas reštaurovania nástěn
ných malieb v tomto priestore a výměny a úpravy podlahy boli objavené základy oltárnej 
menzy obdížnikového pódorysu. Sú situované v těsnej blízkosti východnej steny presbyte
ria. Vybudované sú z lomového kameňa spájaného vápennou maltou, v nárožiach sa na-
chádzajú hrubo zatesané kvadriky menších rozmerov. Počas začisfovania plochy boli obja
vené aj dve staršie vrstvy podlah. 

Mladšou je podlaha s pálených šesťuholníkových dlaždic, ktoré boli uložené v tenkej 
vrstvě sivobielej vápennej malty. 

Staršou je maltová dlážka so žltobielej malty s upravovaným povrchom. Medzi jednot
livými vrstvami je len tenká vrstva sivohnedej sypkej hliny. 

Nález zákJadov oltárnej menzy v uvedenej polohe nie je nijako výnimočný a existuje 
viacero analogií takto situovaných oltárov. Otázkou ostává ich výška a tvar vzhradom na 
okná, ktoré sú aj v iných prípadoch nielen v tomto situované nad oltárnymi menzami, ak 
předpokládáme, že plnili svoju primárnu funkciu osvetFovania. 

Verká Calomija (okr. V. Křtíš) - ruina kostola 
Ruina kostola sa nachádza na miernom návrší v katastrálnom území obce V. Calomija. 

V rámci prieskumu sakralnych objektov v regióne bol vytypovaný ako jeden z naj-
hodnotnejších a najviac ohrozených objektov. Vážným problemom je rýchlo napredujúca 
deštrukcia západnej steny, ktorá bola do 80.-tych rokov 20. stor. kompletne zachovaná. 

PodFa zachovaných zvyškov kostol tvořilo jednolodie, ktorého celkový pódorys sa za
choval len v náznakoch. Z objektu dnes nad terénom stojí nadzákladové murivo lode do 
roznej výšky, na základe tvarov suťových kužeFov vo východnej časti je možné předpoklá
dat polkruhovú apsidu, resp. pravoúhlý uzávěr so sakristiou na severnej straně. Najzacho-
valejšou časfou je západná stena s kavernou po vypadnutom portali. V spodnej časti sú 
kaverny sú zachované špalety a aj časf Favého ostenia gotického lomeného portálu, z ktorého 
ďalšie časti sú roztrúsené po blízkom okolí. Póvodnú situáciu portálu zachytává fotografia 
dokumentujúca stav před deštrukcioujuznej časti západnej steny. Umiestnenie portálu v osi 
západnej steny je zřejmé druhotné, čomu azda nasvědčuje spomenutá fotodokumentácia. 
Na fotografii je povodně kamenné murivo západnej steny je všade v okolí portálu nahrade-
né murivom tehlovým. Zrúcanina je zvyškom gotického jednolodia s murovaným čelným 
štítom lode. Najvýznamnějším poznatkom z prieskumu sú početné nálezy plevových tehál 
a tzv. prstoviek v kamennom murive lode kostola. Tieto poukazujú na možnosť existencie 
staršieho tehlového románského kostola. 

VeFké Zlievce (okr. V. Křtíš) - rim.-kat. kostol sv. Mikuláša (obr. 9) 
R.-k. kostol je dominantnou stavbou obce, nachádza sa na výraznej terase na jej sever-

nom okraji. Pri zemných pracach v areáli kostola boli narušené murivá, ktoré boli po očis-
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Obr. 9. Verké Zlievce, stavebno-hislorická 
analýza odkrytých murív. 1- murivo lodě, 
1. etapa. 2-2. etapa, murivo gotického 
presbyteria a sakristie. 

Obr. 1-7, 9 kreslil M . Šimkovic, obr. 8 
E. Hrášková. 

tení identifikované ako časf základového a nadzákladového muriva staršej sakrálnej stavby. 
Odkrytá časf dispozície kostola nasvědčuje, že středověký kostol tvořilo jednolodie 
s polygonálnym presbytériom a sakristiou orientované v směre východ-západ, teda při
bližné kolmo na súčasnú stojacu stavbu kostola sv. Mikuláša. 

Zachovaná časf architektury představuje čiastočne fragment základového a nadzákla
dového muriva presbyteria, z lode boli zistené len zvyšky základov z ktorého sa smerom 
k súčasne stojacej stavbě zachovala len základová rýha. Západná stená zaniknutého objek
tu sa v súčasnosti nachádza pod dnes stojacou stavbou nového kostola, je teda pravděpo
dobné, že bola zničená jeho výstavbou. Výskům z technických a finančných příčin nemo-
hol byf vykonaný v plnom rozsahu. Na základe odlišnosti muriva lode a presbyteria a jeho 
nadváznosti je možno vyčlenif dve stavebné etapy tejto zaniknutej stavby. 

Najstaršou častou stavby je zřejmé loď kostola, z ktorej sa zachoval krátký úsek zákla
dového muriva severovýchodného nárožia. Murivo tvoří lomový kameň a okruhliaky spá-
jané veFmi nekvalitnou vápennou maltou žltohnedej farby. K tomuto murivu sa přifařila 
múry sakristie aj presbyteria pripájajú na cezúru. Základy lode boli poškodené zemnými 
prácami při stavbě súčasne stojacej stavby kostola sv. Mikuláša, nakoFko vrstva po odkrytí 
dnešnej humusovej skrývky a čiastočne aj nadložného flu bola kompaktná - oranžový mastný 
íl, do ktorého sú zapuštěné základy dnes stojacej stavby, a ktorý čiastočne překrývá aj murivo 
lode staršieho kostola. Z technických příčin nebolo možné v danom časovom intervale 
dočistif plochu v strednej časti objektu, kde sa předpokládá starší uzávěr kostola. Podra 
nálezovej situácie - najma vrstvy deštrukcie s množstvom kameňov aké boli použité aj na 
stavbu lode, nachádzajúcej sa v tejto časti je možné predpokladaf existenciu staršej svaty
ně. Tento předpoklad umocňuje aj nález fragmentu rebra sekundárné použitého v murive 
druhej stavebnej etapy. Na základe tohto nálezu je možné hypoteticky predpokladaf pravo
úhlý tvar póvodnej svatyně. V druhej stavebnej etapě bolo k lodi kostola přistávané polygo-
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nálne presbyterium dosahuj úce rovnakú šířku ako loď. Odkrytá a čiastočne preskúmaná 
bola přibližné polovica polygonu, južná časť sa dnes nachádza pod novopostavenou zvoni-
cou. V jednej stavebnej etapě s presbytériom boli stávané aj jeho oporne piliere a sakristia. 
Z tejto etapy sa zachovalo čiastočne aj nadzákladové murivo s nárožným armováním při 
východnom opornom pilieri. Nachádzajú sa v ňom sekundárné použité architektonické 
články - rebrá klenby, zo staršej svatyně kostola, ktoré podra profilácie možno datovat do 
13. stor. V interiéri sa po začistení niektórych častí pri vnútornom líci muriva objavili frag
menty vápennej dlážky. Tvaroslovné články súvisiace s gotickou stavebnou etapou boli 
zistené vo věži dnes stojaceho kostola. V jej hornej časti boli prieskumom identifikované 
architektonické články s kamenárskymi a osadzovacími značkami, pochádzajúce z ostení 
okien. 

Datovanie obidvoch stavebných etap je možné stanovif len rámcovo: na základe archi
tektonických článkov nachádzajúcich sa sekundárné v hmotě polygonálneho presbyteria 
a pódorysnej dispozície. Prvú stavebnú etapu je možné na základe časti rebra rámcovo 
datovat do 2. polovice 13. storočia, výstavba gotického presbyteria spadá rámcovo do 14.-
15. storočia. 

Pri záchrannom výskume neboli okrem drobných fragmentov fudských kostí a jedného 
atypického črepu nájdené žiadne sprievodné nálezy. Nálezy Tudských kostí poukazujú na 
pravděpodobný výskyt prikostolného cintorína. Počas čistenia plochy v okolí stavby boli 
zistené stopy po ukládaní kameňov - okruhliakov, v jednej vrstvě do flu. Pravděpodobné sa 
jedná o staršie dláždenie okolo súčasnej stavby kostola. 

Terén v okolí je značné narušený. Najváčšie porušenie vrstiev sa předpokládá počas 
stavby dnešného kostola. Po zapuštění základov súčasnej stavby do podložia boli ešte tieto 
zboku přisypané ďalším flom pochádzajúcim pravděpodobné z ich hlbenia. Aj okolitý te
rén bol vyrovnaný ílovou vrstvou, ktorá čiastočne překryla zvyšky už porušených základov 
lode staršieho kostola. Vo východnej časti presbyteria nedošlo až k takýmto změnám teré
nu, nadzákladové aj základové murivo bolo v súčasnosti překryté len tenkou humusovou 
vrstvou do hrubky 10 cm. K ďalšiemu porušeniu vrstiev došlo aj v rámci vopred neohláše
ných zemných práč v rokoch 2000 a 2001. 

3. Závěr 
Pri pokuse o sumarizáciu nových poznatkov k sakralnej architektuře regiónu Novohra-

du a Hontu je nutné uviesť limitujúce faktory tohto příspěvku. Základným limitom je výběr 
objektov, ktorý vďaka samotnej podstatě pamiatkových výskumov nie je a nemóže byť sys
tematický a preto nepokrývá všetky kručové objekty regiónu. Z toho dóvodu sú výsledky 
výskumov čiastočne doplněné o poznatky z povrchových prieskumov tých lokalit, kde ja 
vizuálně obhliadky prinášajú nové poznatky. Preto je ciď příspěvku možné načrtnúf v dvoch 
rovinách: 
- prvou je sprístupnenie výsledkov hlbkových výskumov pře potřeby ďalšieho bádania, 

najma vzhradom na fakt, že v niektórych prípadoch sú tieto výskumy konečnou 
a poslednou dokumentáciou póvodného stavu, 

- druhou rovinou je pokus o upozorněme na niektóre súvislosti vývoja sakralnej architek
tury a hlavně upozornenie na objekty, ktoré sa javia ako nadějné pře budúce výskumy. 

Z hradiska bádania počiatkov sakralnej architektury sledovanej oblasti sa v súčasnosti 
ako jeden z klučových objektov javí kostol v Holiši. Kamenné kvádre použité sekundárné 
v románskom tehlovom murive umožňujú předpokládat starší kamenný kostol datovaný 
minimálně do 12. storočia. Do tohoto kontextu je možné hypoteticky zaradiť aj južný ka
menný portál. Popři predpokladanom kostole v Holiši je ďalším nadějným objektom pre 
rozšírenie počtu zachovaných kamenných románských sakralnych ev. a v. kostol v Dolnej 
Strehovej, ktorý svojím předpokládaným románským jądrom a fortifikačnými prvkami 
představuje jeden z najdóležitejších objektov v regióne. 

Druhým významným poznatkom k románskej architektuře sú indicie o existencii širšej 
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skupiny románských tehlových kostolov v južných oblastiach Novohradu a prirahlých ob-
lastiach Gemera a Hontu. V súčasnosti sú románské tehlové kostoly priamo, alebo nepria-
mo doložené v Holiši, Pincinej (Furmánek-Tóthová 1982 ),VeFkej Calomiji, Gemerskom 
Jablonci a Petrovciach (Mencl 1937, 319-320), problematickou lokalitou je Balog nad Ip-
Ibm. 

V tejto súvislosti sú doležité doklady o existencii tehlových stavieb, resp. ojedinělé ná
lezy plevových tehál v dvoch románských kláštoroch v regióne: v benediktinských Rimav
ských Janovciach (Hraškov-Kurthy-Ragač-Šimkovic 2001) a v Lučenci, časf Opatová 
v polohe Szentkirályhegy. Právě tieto dva kláštory mohli zohrať úlohu lokálneho východis
kového centra tehlovej sakrálnej architektury. V případe Rimavských Janoviec je možné 
reálné zaradiť do ich okruhu dědinské kostoly v Gemerskom Jablonci a Petrovciach, ktoré 
s kláštorom súvisia dispozičně, tvaroslovím a azda aj použitými stavebnými technológia-
mi. Dalšie súvislosti v rámci lokálnej skupiny románskej tehlovej architektury nám zatiar 
unikajú z dóvodu súčasného stavu bádania - v celej uvedenej skupině je zatiaf jediným 
jednotiacim momentom tehla použitá ako stavebný materiál. Z krúčových porovnávacích 
znakov architektury máme pre Madame bližších súvislosti k dispozícii výskumom ověřenu 
len jednu kompletnú dispozíciu (Pinciná) a jeden příklad povrchovej úpravy muriva (Holi-
ša). Doklady tvaroslovia sa zachovali len na podrobnejšie neskúmanom kostole v Gemer
skom Jablonci a vo forme dokumentácie v případe zaniknutého kostola v Petrovciach. Zá-
verom je možné konstatovat, že sledovaný región móže byt bádateFsky zaujímavý z hradiska 
výskumu tehlových stavieb, nakoFko představuje oblasf spoločného výskytu dvoch dru-
hom tradičným stavebných materiálov. Dokazuje to najma kostol v Holiši, ktorý mal v rámci 
středověkého stavebného vývoja 4 stavebné etapy realizované z kamenného muriva a len 
jednu z tehlového. Okrem toho sa tu objavujú indicie o možnom využití zmiešaného ka-
menno tehlového muriva (Gemerský Jablonec, Balog nad IpFom, v špecifickej forme Ri
mavské Janovce). 

V případe skúmaných príkladov gotických kostolov zatiar nie je možné zistené skutoč-
nosti uviesf do širších súvislosti. Potvrdenie existencie středověkých kostolov a ich rámco
vé datovanie má v súčasnosti azda najvačší význam dějiny osídlenia Novohradu. Ako per
spektivné oblasti tu v súčasnosti javia hlavně okolie Malých a VeFkých Zlieviec s dvomi 
středověkými kostolmi a zaniknutým hrádkov v polohe Várhegy při Malých Zlievciach 
a okolie Mýtnej so středověkým kostolom v Dobroči, naďalekým hradom Divin a zaniknutou 
mýtnou stanicou. 
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Z u s a m m e n f a s s u n g 

Neue Erkenntnisse zur Architektur der mittelalterlichen Kirchen auf dem Gebiet Novohrad 
und Hont (Slowakei) 

Dieser Beitrag beschäftigt sich mit den Ergebnissen der Erforschung der mittelalterlichen Kirchen 
auf dem oben erwähnten Gebiet. Archäologische Erforschung wurde in den Kirchen in Dobroč, Balog 
a.d. IpF, Vefké Zlievce und in Stará Halič durchgeführt. Im Zusammenhang mit der Fasadenerneuerung 
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der Kirchen in Holiša und Malé Zlievce wurde bauhistorische Erforschung realisiert. Diese Erforschung 
wurde durch Landesaufnahme der Kirchenruinen der mittelalterlichen Kirchen in Opava und VelTce Zlievce 
erweitert. Zu den wichtigsten Feststellungen gehören zwei oder drei romanische und zwei gotische Pha
sen in der Kirche in Holiša, Lokalisierung der mittelalterlichen Kirche in Vefké Zlievce, Entdeckung und 
Erforschung der gotischen Kirche in Malé Zlievce. Die Erforschung brachte neue Erkenntnisse von der 
Existenz der romanischen aus Ziegeln erbauten Kirche in Vďká Čalomij und näher nicht datierbaren der 
mittelalterlichen Kirche in Opava. Die Gesamtauswertung des zeitlichen Zustands der Erkenntnisse erlaubt 
die Zahl der mittelalterlichen und hauptsächlich der romanischen Ziegelkirchen in Novohrady und auf 
den Nachbargebieten zu verbreiten. 

Abbildungen: 
1. Balog a.d. IpR Grundriß der Kirche mit der Bezeichnung der archäologischen Erforschung. 1 - durch 

die Erforschung festgestelltes Mauerwerk, 2 - Sondegrenze. 
2. Dobroč. Areal der Kirche. Die Sonden der archäologischen Forschung sind punktiert. 
3. Dobroč. Detaill des gotischen Triumfalbogens. 
4. Holiša. Bauhistorische Analyse der Kirche. 1 - romanisches Mauerwerk der ersten Phase (Ziegelmauer 

mit den Quadern in der Sekundärlage), 2 - spätromanischer Zubau des Nebenschiffs, 3 - erste gotische 
Phase, 4 - spätgotische Phase. Untergebrochene Schraffierung - hypotetische Einreihung. 

5. Holiša. A - Fenster an der Nordseite der Kirche, B - Südportal. 
6. Malé Zlievce. Südfasade der Kirche. Gotisches Mauerwerk der ersten Phase ist graufarbig bezeichnet, 

durch starke Linie sind ursprüngliche Öffnungen bezeichnet. 
7. Opava. Grundriß der Kirche. 
8.Stará Halič. Die Gruft. 
9.Verké Zlievce. Bauhistorische Analyse des entdeckten Mauerwerks. 1 - Mauerwerk des Schiffes aus 

der ersten Phase, 2 - zweite Phase: Mauerwerk des gotischen Presbyteriums und der Sakristei. 

489 




